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Absolutismulü ungurescü în flóré-
Braşovu 7 Decemvre v.

Au sciutü adversarii noştri de 
ce, spre ruşinea veacului poreclită 
alü constituţionalismului şi alu libe
ralismului, au susţinută şi susţină 
legea escepţională de pressâ din 
timpulă absolutismului austriacă pen
tru teritoriulu Transilvaniei.

Acésta lege cu disposiţiunile ei 
draconice îi pune în posiţiă de a 
face ilusorică libertatea pressei în 
Transilvania, dându-le în mână totü 
íeliulű de mijlóce vexatorie, pe cari 
sé le potă aplica după plăcu şi tre
buinţă în contra ei.

Unü şirfi destulă de lungii de 
procese de pressă s’au făcută cjîariş- 
tiloră români pe temeiulă acestei 
patente împărătesei absolutistice, in- 
articulată în cartea legilorü ungu
resc! ; s’au pronunţată sentinţe pe 
basa ei cu aspre condamnări, cei 
condamnaţi fiindü supuşi la regimulü 
închisoriloru ordinare, căci patenta 
absolutistă dela 1852 d u  cunósce 
închiseră de statü, nu vró să scie 
de-o tractare deosebită a condamna- 
ţiloru pc liticî şi astfelű vine în con- 
flictü cu legea de pressă liberală, ce 
este în vigóre în Ungaria; pe când 
legea ungurésca de pressă nu trage 
la răspundere decátü pe autorulü 
serierei încriminate, în Ardélü s’au 
urmărită, pe temeiulű faimósei pa
tente pe lângă autori şi redactorii 
foiloră române şi nu de multü s’a 
întâmplată ca, totă cu ajutorulü mij- 
lócelorü nesecate de opresiune ale 
patentei, să fiă judecaţi şi condam
naţi toţi colaboratorii fóiei „Tribuna“, 
cu tóté că, nedescoperindu-se auto
rulü, redactorulü responsabilă alü 
fóiei luase aaupră-şi tótá răspun
derea.

Tóté aceste s’au practicatü pe 
basa patentei absolutiste şi numai 
unu rnijlocu rămăsese pănă acuma 
uefolosită de „liberalismulü“ celorü

dela putere, adecă luarea de măsuri 
poliţienesc! prohibitive.

Cetindü raportulü, ce’lü publi- 
camă mai josü, despre decursulü per
tractării dela judecătoria de cercü 
din Sibiiu în contra „Tribunei“ şi a 
„Fóiei Poporului“, amü trebuitü se 
esclamămu făr de voiă : eată-ne ârăşi 
reîntorşi în timpurile lui Bach şi 
Seldnitzky, când pressă era dată pe 
mâna poliţailoră şi a gendarmilorü 
împărătesei.

Fóia maghiară, „Budapesti H ír
lap“ primindü dela Sibiiu „scirea 
sensaţională“, că judecătoria de cercü 
de acolo a interc|isü apariţiunea 
„Tribunei“ şi a „Fóiei Poporului* 
fără însă de a i-se arăta şi motivele, 
pe cari se basézá acéstá sentinţă, 
nu’şî pőte esplica cum s’a pututü 
întâmpla în „liberala“ Ungaria unü 
asemenea lucru şi face diferite com* 
binaţiunî. Adevărulfi este, că cei 
dela „Budapesti Hírlap“, bucurân 
du-se de-o libertate nelimitată de 
pressă, nu potü înţelege, că pentru 
Românii din Transilvania acestă li
bertate nu esistă şi că cjiaristica 
lorü este pusă la discreţiunea pro- 
curorilorű, cari ori de câte ori vorü 
să-i dea o lovitură recurgü la pa
tenta absolutistă.

Şi de astădată aşa s’a întâm
plată. Au  aflată îndată unü şiră de 
paragrafe spre a le aplica în contra 
numitelorü c|iare Pe moţivulfi, că nu 
s'a satisfácutü disposiţiunilorfl lorü 
şi resultatulü a fostü, că după ce 
ambele foi au fostü pedepsite cu 
maximulü pedepsei prescrisă de le
gea absolutistă, s’a pronunţatfi şi 
sistarea loră imediată.

Momentulu agravantă alü aces
tei procederi în adevérü sensaţio- 
nale nu lü aflămü atátü în aplicarea 
legii însăşi, căci legea e lege şi pa
tenta absolutistă austriacă a deve- 
nitü la noi lege, ce se practică în 
Transilvania mai multü decátü tóté 
legile vestite „liberale“ unguresci, 
cátü mai cu sémá în tendenţi0sa şi

nemilósa ei aplicare, care trádéza 
intenţiunea de-a lovi chiar în esis- 
tenţa c îai-isticei nóstre.

Curatorulü numitü ex officio ca 
^părătorfi alü editorului-proprietarü 
alü „Tribunei“ şi alü „Fóiei Popo
rului“, ín vecí absentü, a cerutü să 
se dea unü timpü de 14 res-
piriu, pentru a pune ín rendű afa
cerea cu aceste foi, ca se nu se îm
piedece apariţiunea lorü, dér n’a 
reuşitO; nici aceea nu i-s’a concesü 
ca esecutarea sentinţei să se amâne 
mácarü pănă la resolvarea apela- 
ţiunei sale.

Acéstá procedere intolerantă şi 
duşmăn0să a judecătoriei unguresci 
întunecă chiar şi isprăvile „Bezirke- 
ri“-lorü de odiniórá ai lui Bach. 
Este curata volniciă, absolutismulü 
ungurescü agresivă, care lovindü îu 
faţă în modulü celü mai erudü prin- 
cipiulü libertăţii presei, ce esistă pen
tru foile maghiare din aceeaşi ţeră, 
ne face să simţimü cu atátü mai 
amară starea escepţională, în care 
ne aflámü a4í noi Românii în 
Ardélü.

In contra acestei isbucniri ve
hemente a spiritului despoticü, de 
care se conducü a4î cei dela putere 
fată cu noi Românii, în contra aces
tei lovituri, ce se dă libertăţii pressei 
nóstre din parte-le în modü deghi- 
satü sub mantaua legii absolutiste 
dela 1852, trebue să ne ridicámü cu 
tótá tăria glasulü nostru de protes
tare.

Să-şi aducă aminte adversarii 
noştri, că patenta, ce-o intrebuinţăză 
acuma cu atâta necruţare în contra 
nóstrá, a íostü făcută pentru ai ţine 
pe ei în frâu şi că acesta trebue 
să fiă unü memento pentru e i : a4î 
mie, raât e ţie!

Pre câtă suntemü informaţi 4ia- 
rele „Tribuna“ şi „Fóia Poporului“ 
nu-o să pótá reapăre în curéndü, de- 
órece regularea situaţiunei lorü con- 
lormü cerinţelorO legii absolutiste 
va recere mai multü timpö.

Acesta împiedecare este nu nu 
mai o pierdere pentru numitele foi, 
dér şi o pierdere pentru causa nós* 
tră publică naţională, căreia a-i 
servi erau chiămate mai multü ca 
ori şi când în momentele critice, ce 
le străbatemfi.

In faţa acestei stări de lucru 
nu ne putemü reţinâ de a ne es- 
prima profunda nóstrá păreie de 
rău, că proprietarulü - editorü alü 
foil^rü sistate, d-]ü Eugenü Brote, 
nu se află la postulü său, şi că l’a 
párásitü fără de a lua mácarü mă
surile necesare de precauţiune, sci- 
indü fórte bine la ce aveau se s’aş- 
tepte colegii săi dela „Tribuna“ şi 
„Fóia Poporului“ în aceste timpuri 
de potenţată turbare a şovinismului 
ungurescü.

Procesulu pentru Memorandü. Eri în
6/18 a lunei curente s’a ínmánatü mem- 
brilorü din comitetü aflători în Sibiiu ac- 
tulu de acusaţiune în procesulu ct s’a inten
tată contra lorii pentru Memorandü. Afară 
de membrii comitetului, suntü acusaţl încă 
patru Români, pentru - că au röspánditü 
Memorandulü. Pertractarea e fixată pe cjiua 
de 23 Ianuarie 1894 înaintea juriului din 
Cluşiu.

Pregătiri pentr’unu eongresü alu naţio- 

nalităţilorii. Primimö din isvorü competentă 
urmátorulü comunicată: „Representanţii 
Románilorü, Slovacilorü şi Sérbilorü din 
ţările coronei Sf. Ştefană, întruniţi într’o 
conferinţă în luna Noemvre a. c., au între
prinsă paşii necesari în scopulă de a pune 
la cale închegarea unui programă politică 
comună şi a stabili o procedere comună. 
Au hotărîtă tot-odată ţinerea unui Congresu 
alu naţionalităţiloru.

„Pentru statorirea programului poli
tică comună au fostă între altele stabilite 
dreptă substrată următorele puncte, ca 
principii fundamentale .*

„Menţinerea şi integritatea ţăriloră de 
sub corona Sf. Ştefană; procederea soli
dară în tote cestiunile politico-naţionale; 
punerea în practică a legii naţionalităţiloră

FO ILETO NULŰ „GAZ. TRANS.“

Recetâ pentru a face o cásétoriá.
i

Cunoscă o damă, care are mania de 
a face căsătorii; dică maniă, pentru-că 
décá ar fi interesă, séu speculaţiune, aşi 
înţelege graba ce pune pentru a se însăr
cina cu ast-felă de afaceri, dér ea nu trage 
nici ună profită din acésta. Nu-i place 
dansulă, nu-i placă mesele; prin urmare, 
ce plăcere găsesce ea de a merge la nunţi? 
0 face asta póte pentru a audi mai târcliu 
plângerile şi reproşurile acelora, pe cari 
i-a legată prin lanţulă căsătoriei, — faptă, 
ce este mai desă, decâtă a audi mulţumi
rile acelora, pe cari i-a făcută fericiţi? — 
Suntă însă în lume lucruri -ciudate, pe cari 
fórte adese-orl nu poţi să ţi-le esplici.

Acéstá damă are tot-déuna o mulţime 
de domnişore la disposiţiă: tinere, bătrâne, 
amabile, cu spirita şi rarii bogate, pentru- 
că acestea n’au necesitate de alţii pentru 
a-le găsi bărbaţi. Dér décá partidele, pe 
cari le oferă dómna B. nu posedă totă-

déuna avere, ele în schimbă suntă bogate 
în virtuţi şi calităţi.

Din nenorocire, pentru domnişorele să
race, ne aflămă în secolulă, când aurulă 
este considerată ca cea dintâiu putere pe 
pământă şi care adese-orl întrece inocenţa 
şi chiar talentele, şi, décá nu mă înşelă, 
aşa a fostă tot-déuna. ómenii de odinioră 
n’au fostă mai buni, ca cei deacum, şi is
toria este de faţă pentru a ne convinge 
despre asta. Câte hoţii, câte crime şi tóté 
pentru bani. Te închini înaintea acestei 
puteri, pentru-că ea distribue favoruri, 
funcţiuni grase, şi acestea la rândulă loră 
producă bani. — „Ce trebue pentru a face 
rèsboiu? cjicea Frideric celă mare, — bani, 
banî şi ér bani!

Aceste cuvinte ale regelui Prusiei se 
potă aplica la tote. Ce trebue pentru a te 
bucura de consideraţiune, pentru a face 
amoră, pentru a mărita fete ? — Bani, 
bani şi er bani!

’Ml veţi răspunde : Eu cunoscă fete, 
cari n’au avută nimică şi cari cu tóté 
acestea s’au măritată. Admită, nu este nici 
o regulă fâră escepţiune, şi asta se pro- 
bézá chiar şi prin faptulă, ce vréu să

istorisescă; dér câtă ostenélá, câtă alergă
tură, câtă aşteptare pănă să ajungă la 
scopă, ba de multe-orl eşti obligată, pen
tru a nu muri celibatară, de a-te lega de 
o fiinţă, pentru care nu simţi nici o sim- 
patiă şi care de multe-orl îţi displace.

Dér să lăsămă aceste reflecsiunl, cari 
ne-ar duce prea departe, şi să ne întorcemă 
la dama, căreia îi place aşa multă să facă 
măritişuri.

Dómna B. nu póte să mă însore, pen
tru-că eu nu vréu; dér de câte-orl mă în- 
télnesce, mereu îmi dice: „Găsesce-ml ună 
băiată pentru biata Elena, este o fată 
aşa de bună, aşa de amabilă, ună caracteră 
cum rare-orî găsescl! Tot-déuna veselă...
tot-déuna mulţumită.... chiar şi când o
doră măselele! Oh, ce fericită ar fi ună 
bărbată cu ea !

Are pestre?
—  O, nu; décá ar ave c je s t r e ,  ar fi de 

dece ani măritată!

— De 4©ce ani! Atunci de câţi ani 
e d-ra Elena?

—- De 27 séu 28.... dér aşa de ino
centă, despre asta răspundă eu.

— Atunci trebue să fiă fórte urîtă.

O, ba să mă ierţi. Nu e frumosă, este 
adevératü, mai cu sémá că de când a su
ferită de variolă, îi lácremézá mereu ună 
ochiu; dér asta nu se observă când rîde. 
Te asigură, că nu este urîtă, n’are nimică 
respingătoră.... Surîsulă său este aşa de 
plăcută....

Dér atunci póte că este slabă?
— Adevărată, că nu este grasă, dér 

asta nu împiedecă, ca ea să fiă o fată es- 
celentă, forte activă, económá, care ar ţinâ 
fórte bine ună menagiu...

Se pote, că astea să nu împidece, 
ca ea să scie să facă ună rasolă bună, dér 
eu credă, că asta împiedecă sentimentele.

—Ah, Dómne, ce caraghiosă eşti! Ce, 
totă lumea se ínsórá pentru sentimente ?

— Atunci, décá nu pentru sentimente, 
celă puţină pentru bani.

— Dómne feresce! Cineva se însoră 
pentru a nu fi singură pentru a ave
o companióná, pentru a se însura în sfâr
şită !

Mă despărţii de Dómna B., gândin- 
du-mă, că ar fi cam greu de a mărita pe 
d-ra Elena, dér étá, că din întâmplare 
îmi 4ise ună prietină ală meu într’o cji:
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şi lărgirea drepturilorü pentru naţionali
tăţi ; a face cu putinţă raporturi nemijlo
cite între ele şi coróná; introducerea vo
tului universalü, directă şi secretă ; schim
barea împărţirii actuale a cercuriloră elec
torale ; eluptarea unei legi liberale de reu
niuni şi de întruniri; în sfârşita abţinerea 
dela alegeri câtă timpă voră dăinui actua
lele stări nedrepte. Tóté acestea pe căi 
legale“ .

CRONICA POLITICĂ
— 7 (19) Decemvre.

Mişcarea ce s’a produsă în sinulă cle
rului catolică contra proiecfcelorü bisericesc! 
politice ia proporţiunî din ce în ce mai 
mari. Scimă, că pe 4iua de 18 Ianuarie 
1894 este hotărîtă ţinerea unei mari adu
nări regnicolare catolice în Budapesta. A- 
cum se spune, că o adunare de feliulă a- 
cesta se va ţinâ şi în Vaţu, înainte de cea 
din Budapesta. In adunarea acésta se voră 
stabili agendele şi proiectele, ce voră tre
bui desbătute în adunarea cea mare din 
Budapesta. Pentru adunarea din Yaţă se 
facă preparative mari. S’au trimisă deja in
vitări în diecesa Yaţului.

#
In ultimulă momentă Crispi a f&cută 

câte-va modificări în formarea noului ca- 
binetil ital ian fi. Portofoliulă afaceriloră 
străine l ’a primită br. Blanc, vlăstara unei 
familii savoyarde, care a fostă din 1887 
pănă după căderea lui Crispi ambasadoră 
la Constantinopolă. Elă trece dreptă ună 
diplomat fórte dibaciu şi partisan personal ală 
ministrului preşedinte, a cărui politică a con- 
dus’o aşa bine la „Cornulă de aurö“ . In 
Londra mai cu sémá chemarea acestui di
plomată este fórte bine primită. Perazzi, 
care era să ia tesaurulă şi mai pe urmă 
lucrările publice, a rămasă fără portofoliu; 
Saracco ia ministeriulă lucrărilură pu
blice, pe când Sonnino ia tesaurulă 
şi finanţele. Ministrulă de răsboiu Sta- 
nislau Mocenni trece de unulă din cei 
mai eroici şi mai capabili generali italian!; 
elă este în etate de 48 ani. Portofoliulă 
interneloră şi presidenţa consiliului: Crispi; 
portofoliulă justiţiei Calenda; portofoliulă 
marinei Morin ,* portofoliulă culteloră 
Baccelli; portofoliulă agriculturei Bo- 

selli; şi portofoliulă posteloră şi telegra- 
feloră îlă ia Ferraris. Noula ministeră a 
depusă jurământulă la 15 Dec. n. c. şi 
Marţi se va presenta cameriloră.

*

Legile votate de camera francesă în 
contra anarchiştiloru s’au presentată se
natului. La 16 Dec. n. c. senatulă a votată 
fără desbatere creditulă de 800.000 fr. ce
rută de guvernă, pentru înmulţirea poliţiei 
de pază a anarchiştiloră. Pe urmă Senatulă 
a procedată la alegerea comisiuniloră însăr
cinate cu studiarea proiecteloră de lege 
pentru materiele explosive.

— „Cunoscă ună tînără, care ar voi 
să se ínsóre,... n’ai ave o fată, ca să-i re- 
comanc}! ?

Mă gândii la d-ra Elena şi rîdendă îi 
răspunsei:

— „Am o domnişoră ca să-ţi propună, 
dér mă temă, că prietinulă d-tale nu va 
primi.

— Şi pentru ce nu ? Elă nu este pre- 
tenţiosă, — este funcţionară, are 1600 frc. 
pe ană şi ţine ună mică comerţă de do
puri, care îi mai aduce câte 4—500 franci; 
ar vre o femeiă pentru a-i ţine menagiulă 
şi pentru a purta comerciulă în lipsa lui.

— Dér ce etate are tînărulă d-tale?
— 86— 88 de ani.
— Drace! Dór este ună tînără cam 

bătrână...
— Ia ascultă, amice; fă, ca să vădă 

pe d-şora! Ce dracu! Eu credă, că asta nu 
costă parale.

— Bine, dér nu potă să ţi-o arătă 
eu, însă te voiu duce la o damă, prietină 
a ei, care voiesce să o mărite, şi acolo veţi 
arangia totulă cu ea, pentru-că eu nu facă 
măritişuri.

George — aşa îlă chiamă pe amiculă

Nouă lovituri-
Sistarea diareloru „ Tribuna“ şi „Fóia 

Poporului“ . — Procesulu pentru Memorandü.

Sibiiu, 6 (18) Decemvre.

(Raportü specialü alü. „Gaz. Trans.“)

Procuratura supremă din Cluşiu, atra- 
géndu-i atenţiunea articolulă scrisă şi sub
scrisă de Eugenă Brote din BucurescI şi 
publicată în „Tribuna“ şi din acésta apoi 
în „Fóia Poporului“ , a făcută arătare la ju
decătoria de cercă din Sibiiu pe basa § 2
11 şi 28 din patenta de pressă dela 1852 
şi pe basa § 5 din ordinaţiunea ministrului de 
justiţiă din *1871 Nr. 1498 (prin care s’a 
modificata anume patenta numită) pentru 
abatere de pressă din motivulă, că E. 
Brote :

a) nu s’a insinuata ca editoră-pro- 
prietară ală numiteloră foi la forulă 
competentă,

b) nu a tipărită numele său pe fiă- 
care Nr. de foiă, precum e prescrisă prin; 
lege şi

c) n’a făcută arătare, că şi-a strămu
tată locuinţa.

Pentru a înţelege totă mersulă per
tractării noteză, că „Institutulă tipografică“ 
stâudă sub licuidare, licuidatorii au vân
duta „institutulă tipografică“ lui Eug. Brote 
şi a făcută totodată arătare despre acésta 
fişpanului, er acesta procuraturii supreme 
din Cluşiu, că Eugenă Brote este proprie- 
tarulă şi totodată editorulă-proprietară ală 
foiloră. Procuratura supremă a luată no
tiţă despre acésta, precum m’am convinsă 
insuml din acte.

Pertractarea o au fixată pe 16 1. c. 
în cea mai mare taină, er în 13 1. c. i s’a 
îmânată citaţiunea advocatului de aici Ale- 
sandru Szánthó, care a fostă numită anume 
din oficiu curatoră-apărătoră pentru E. 
Brote. Celoralalţî citaţi şi anume lui I. 
Moldovană, redactoră ală „Fóiei Poporu
lui“ , lui Cornelă Scurtu, redactoră ală 
„Tribunei“ , şi lui Ioană Popa Necşa, ca 
editoră răsponsabilO, le-au îmânată citările 
numai în 15 1. c. târdiu séra, precum m’am 
convinsă eu în persóná, deórece avendă de 
lucru la judecătoria pe la 5y2 óre sóra în 
15 1. c. am vădută cu ce grabă se scriau 
citaţiunile.

In 16 1. c. diminâţă au apărută îna
intea judecătoriei: din partea procuraturei 
supreme Dr. Pozsonyi, subprocuroră, tri- 
mesă directă din Cluşiu, Alesandru Szánthó, 
ca curatorulă lui Brote, şi Moldovanu cu 
Necşa dimpreună cu apărătorula loră A l
bert Arz de Straussenburg.

Decursulă pertractării acesteia în con
tra „Fóiei“ nu-lă sciu, pentru că n’am fostă 
de faţă, destulă, că l ’au judecată pe Brote, 
şi anume pentru abaterea de sub a) la 100 
fi., pentru cea de sub b) la 200 fl. şi în 
fine pentru cea de sub c) er la 200 fi., 
deci totală la 500 fl. şi 60 fl. spese proce
suale, eventuală la 46 temniţă, ordo-

meu, — mă rógá să-lă ducă imediată la 
dama din cestiune. Eu observă, că şi lui 
îi place de asemenea să facă căsătorii ; îlă 
iertă însă, pentru-că sciu că face asta pen
tru plăcerea de a merge la nuntă şi de a 
se alege acolo cu vre-ună guturaiu.

’Lă ducă aşa-d0r la d-na B., care dă 
ună ţipetă de bucuriă, audindă scopulă 
visitei nóstre. Ea şi George se înţelegă nu
mai decâtă, ca şi cum s’ar cunósce de 20 
de ani. Dialogulă loră este fórte viu. Etă-lă :

— „Amiculă d-tale este frumosă?“
— „Nu“ .
— „Cu atâta mai bine.“
— „Şi d-şora d-tale ?“
— „Nu se vobesce de figură.“
— „Am înţelesă !
— „Dér în schimbă e lucrătore, ama

bilă, complesantă, económá....
— „Fórte bine, bani n’are de locă?“
— „Ună mică trusou şi speranţe.“
— „E destulă.“
— „Amiculă d-tale are vre-o func

ţiune ?“
— „Da! 1600 franci léfá şi ună mică 

venită dela o prăvăliă de dopuri.“
— „Asta e fórte bine.“

nându-se totodată sistarea „Fóiei“ pănă 
atunci, pănă când se va insinua cineva ca edi- 
toră-proprietară după lege, şi ordonându-se 
şi aceea, că cauţiunea fóiei stă bună pen
tru pedepsele de susă. In ce privesce sis
tarea fóiei s’a declarată esecutabilă sentinţa 
pe basa § 5 din ordinaţiunea numită fără 
privire la apelaţiă. Se înţelege, atât Szánthó 
câtă şi apărătorulă Straussenburg au insi
nuată apelaţiă.

După amécll la 3 óre a venită rân- 
dulă la „Tribuna“ . La pertractarea acesta 
am asistată şi eu. Procurorul!* îşi dă la 
protocolă acusa identică întru tote cu 
aceea în contra „fóiei“ şi cere judecarea 
şi pedepsirea lui Brote, precum şi sistarea 
fóiei.

Apărătorulă Szánthó a păşită fórte e- 
nergică în contra acestei acuse şi a limine 
a cerută să se dée ună termină de 14 dile 
respiriu pentru orânduirea causei, ér neîn- 
voindu-se procurorulă, a cerută amânarea 
pertractării pe basă, că nu a putută să ceră 
şi să capete informaţiune dela Brote, şi a 
declarată, că décá judecătoria nu-i va îm
plini rugarea, va fi silită a-şl depune man- 
datulă primită de-a fi curatoră într’o cau- 
să atâtă de delicată. Neînvoindu-se procuro
rulă, judecătoria a adusă hotărîre, prin care 
’i s’a impusă lui Szántó a apăra pe Brote, 
făcându-se la dincontră responsabilă pentru 
urmări. Se înţelege Szánthó, ca advocată, a 
trebuită să primescă decisiunea şi a adusă 
în apărarea sa cam următorele: Acusa a- 
cesta nu se presentă, decâtă ca o şicana- 
re personală, nedréptá (személyes-zaklatás), 
şi este nedréptá, de-óre-ce liquidatorii au 
insinuată pe E.-Brote, ca editoră-proprie- 
tară, şi despre acésta are cunoscinţă ofi- 
ciosă şi procuratura supremă prin fişpanulă
— de-óre-ce nici la foile locale săsesci, nici 
la cele din Pesta, numele editoriului-pro- 
prietară nu e tipărită pe foiă şi de-óre-ce 
Brote şi-a anunţată procuraturei plecarea 
sa din Sibiiu şi de-altmintrelea are editor- 
responsabilă pe Necşa. Cere achitarea. La 
ccésta replică procurorulă totă în sensulă 
acusei şi dice, că pentru-că editorulă-proprie- 
tară nu e tipărită pe alte foi, nu urmézá, 
că „Tribuna“ res. Brote să nu fiă pedep
sită, ci celă multă aceea ar urma, că şi 
aceloră foi să li se póte intenta procesă.

Judecătoria apoi a adusă sentinţa 
totă ca în procesulă „Fóiei“ , condamnândă 
pe Brote la 500 fl şi 60 fl spese; a ordi
nată sistarea foii fâră privire la apelaţiă 
şi a dată momentană ordină căpitanului 
orăşenescă, să grijéscá, ca să nu să tipă- 
rescă nici ună numără, de-óre-ce apoi pe 
elă îlă facă răsponsabilă. Au apelată to ţ i; 
ér judecătoria promptă, voindă a fi sen
tinţa lungă, precum e, a fostă în stare a-o 
înmâna lui Cornelă Scurtu (care după a- 
meadl nu a fostă la pertractare) deja în
17 1. c. desă de dimineţă.

Actulă acesta a produsă cea mai mare 
mâhnire în toţi şi însu-şî Ungurii, d. e. 
Szánthó s’a declarată în contra judecăţii,

— „Etatea d-şorei d-tale?“
— „Etatea?.... potrivită.“
— „Suntă fâcuţî unulă pentru altulă!“
— „Trebue să decidemă vederea.“
— „Câtă mai curândă posibilă.“
— „Poimâne!“
— „Poimâne ? — F iă ! —  Unde ?

— „La grădina publică sóra în tim
pulă musicei.“

— „Consimtă.“

— „Aşa-d0ră poi-mâne la 8 óre în 
grădina publică.

— „Vomă fi! “

— „Yoiu ave o pălăriă lilas,.... dér 
de-altmintrelea domnulă va veni cu noi.“

— „Fórte bine, sărută mânile!“

— „Bună sera!“

Pe mine mă arătase D-na B. pentru 
a-i da braţulă şi a - o conduce la grădina 
publică. N ’aveam ce să facă cum nu 
mai văcjusemă nici-odată o Întrevedere de 
soiulă ăsta nu o refusai, fiindă curiosă să 
vădă, cum se va petrece lucrulă.

(Va urma.)

dicândă, că aşa ceva numai sub absolutismă 
s’a putută întâmpla şi că se vede că vo- 
escă a ne crea stări escepţionale nouă Ro- 
mâniloră. Redactorulă fóiei săsesc! „Her- 
manstádter Zeitung“ s’ar fi esprimată îna
intea mai multora, că acesta n’are decâtă 
scopulă de a vexa pe Români.

*
Adl, în 6/18 1. c. ne-au adusă Sf. 

Nicolae actulu de acusaţiune al procurorului 
superioră din Cluşiu în causa Memoran
dului, fiindă fixată diua de pertractare 
înaintea Curţii cu juraţi din Cluşiu, pe diua 
de 23 Ianuarie st. n. 1894. Au fostű citaţi 
cu totulu 29 inşi înaintea Curţii cu juraţi.

S C IR S LE  H ILE I.
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Pentru gimnnsiulu din Blaşiu au in-
cursă pănă acum 1657 fl. 72 cr. Dintre 
contribuenţl, canonicula Ioană M. Moldo
vană a data 300 fl., mai mulţi alţii din 
Blaşiu şi alte părţi câte 100 fl.

—o —
Proiectulu de bugetu alü României

pentru eserciţiulă 1894—95 se presintă la 
venituri ca şi la cheltuell cu suma de 
202.309,265 franci, adecă cu ună sporă de 
12.698.765 franc! asupra anului curentă. 
Sporirile de venituri provină din crescerea 
constantă a avuţiei publice ; sporurile de 
cheltuel! suntă justificate în mare parte de 
legile votate anulă trecută de camere cu 
privire la cleră, la învăţămentulă publică, 
la gendarmeria rurală, la anuităţi şi alte 
îmbunătăţiri. Este de observată, dice „Cu
rier. F in“ ., că bugetulă se echilibrézá şi 
de astă-dată numui cu resurse ordinare şi 
fără a recurge la sporiri séu la creări de noué 
imposite.

- o -  <,
Membrii virlliştî români ai represen- 

tanţei oraşului L  u g  o ş ă suntă următorii :
II. Sa Dr. Yictoră Mihályi, episcopă rom. 
gr. cat., Mihaiu Beşană notariu publ. reg. 
Dr. Ioană Maioră adv., Coriolană Bredi- 
ceanu adv., Dr. Stef. Petroviciu adv., Ioană 
Peţia propriet., Dr. George Popoviciu pro- 
topresb. rom. gr. or., Nicolae Prosteanu 
adv. vicefisc. comit., Văduva Teresia Ata- 
nasieviciu, Titd Haţegă adv., Nicolae Bi- 
reescu parochă rom. gr. or., George Mar- 
tinescu, adv. fisc. orăşen., Basiliu Foga- 
rassy propriet. Dr. George Dobrină adv. 
Dr. Aurelă Maniu adv. not. publ. reg., La- 
zară Barbu proprietară, Dr. Iacobă Maioră 
medică.

— o—
Prelegerea de ieri ţinută la gimna- 

sială română de d-şora Augusta Glodariu, 
conducătorea română asilului de copii ală 
bisericei Sf. Nicolae din locă, asupra gră- 
diniloră de copii, a reuşită escelenta; d-sa 
ni-a arătată de unde îşi are originea gră
dina de copii, cine a fostă propagatorulü 
ei zelosă, câtă s’a luptată acesta pănă să-i 
reuséscá a face să se adopteze ideile sale ; 
ne-a arătată însemnătatea grădiniloră de 
copii, dându-ne vii esemple despre organi- 
sarea loră în ţerile civilisate, esplicându-ne 
şi jocurile copiiloră şi binele ce resultă 
pentru ei din aceste jocuri sistemisate. 
D-şora Glodariu, care a predată tema în- 
tr’ună limbagiu frumosă şi uşoră şi cu multă 
claritate în espunere şi intonare, a fostü 
ascultată de publiculă auditor a cu plăcere 
şi cu atenţiune încordată, în deosebi de 
mamele tinere, cari într’adevără găseau, că 
multe din v i0ţa copiiloră desfăşurate de 
d-sa, suntă tocmai aşa, precum le-a es- 
pusă. Sala a fostă îndesuită de publică şi 
tînără conferenţiară a fostă viu aplau
dată.

— o—
Hellada sub tutelă, piarele din Atena 

aducă scirea, că d-lă Tricupis a declarată 
cu ocasia discuţiunei adresei, că Hellada e 
în plină falită,şi că nu vede scăparea, de
câtă în suspendarea serviciului datoriei pu
blice şi în reorganisarea Băncei Naţionale 
în sensulă d’a incasa tote veniturile statu
lui şi a se administra de ună consiliu de 
administraţia compusü din streini represen- 
tanţi ai ddentorilorii de fonduri grece. „Eco- 
nomistulă“ din Atena şi alte 4iare gre" 
cescl recomandă acéstá soluţiune ca sin-
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ira, care se impune în situaţiunea despe- 
ită, în care a ajunsă gloriosa Helladă 

instruiţii şi patrioţii ei fii. Prin urmare 
ponulă de Ianuarie nu se va plăti, nicî 
iar acela ală Monopolului, care are ga- 
flţii speciale.

— o —

0 escursiune a studenţiioru români 
Blaşiu. Foile ungurescl din Cluşiu 

«iii, că Duminecă diminâţa au sosită
olo vre-o 30 studenţi români din clasele 
periore ale gimnasiului din Blaşiu, înso- 
de 3 profesori. Escursiunea era condusă 
d-lă Dr. Vasile Hossu şi avea de scopă 
«tarea unoră aşedăminte culturale şi in- 
striale mai de frunte din Cluşiu. Pe neaş- 
itate studenţii români fură intîmpinaţi la 
radin Cluşiu de o deputaţiune a „Societăţii 
rpatine ardelenesc!în  numele căreia pre- 
lintele de secţiune Dr. Szâdeczky Lajos sa- 
a printr’un discarsă de bunăvenire pe tine- 
ospeţl români, cărora le oferi călăuzire 
tote serviciile posibile din partea socie- 
ii. La acestă discursă răspunse d-lă Dr. 
8su, mulţumindă societăţii pentru sur- 
ncjâtorea primire. După ce luară parte 
serviciulă divină în biserica română gr.
,, escursioniştii merseră la universitate, 
le fură aşteptaţi de delegaţii susă disei 
ietă/ţî; aceştia îi conduseră la museu, 
iKoteeă etc., cercetară gimnasiulă rom. 
colegiulă reformată, biserica reformată, 
lă etc, fiindă pretutindenea primiţi 

deosebită bunăvoinţă; la societatea de

— Prinţulă este de 34 ani şi este fiulă 
prinţului Adalbert, mortă la 1875, nepotă 
ală prinţului regentă din Bavaria şi căsă 
torită la a. 1883 cu Infanta spaniolă Maria 
dela Paz. întocmai ca vărulă său Ducele 
Carol Teodoră de Bavaria, care este cu 
20 ani mai mare ca elă, s’a dedicată şi 
prinţulă Ludovic Ferdinand carierei medi
cale cu multă zelă.

—o —
Unü cule^étorü românii de litere póte 

afla imediată aplicaţiă în tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşovă.

— o—
In sborfi dela Viena la Budapesta.

In 15 Dec. n. c. profesorală Wöllner a ţi 
nută la Reuniunea ingineriloră şi architec- 
ţiloră din Viena o conferinţă asupra nouei 
maşine de sburată inventate de d-sa. Pro
fesorală Wöllner a vorbită cu atâta com 
petinţă despre acestă invenţiă şi a arătată 
într’ună modă teoretică posibilitatea con- 
struirei şi succesulă ce ar ave acestă ma
şină, încâtă reuniunea a hotărîtă ca să o cons- 
truescă pe spesele sale. Wöllner pretinde, 
că maşina sa va întrece de 2 seu de trei- 
ori în iuţâlă trenulă şi că călătoria pănă 
la Budapesta s’ar face în celă multă 5 pă
trare de oră.

— o -
Unu fiu de cântăreţu ministru. Din

Stuttgard se scrie: Numirea consilierului 
de stată de Pischek în postulă de ministru 
de interne s’a publicată. Pischek este fiulă 

;nră a universitariloră, escursioniştii fură. renumitului cântăreţă cu acelaşă nume şi 
itaţl de preşedintele societăţii, Herepei a fostti mulP  ani directoră la ministerulă
in, printr’ună căldurosă discursă, la care 
iunse d-lă Dr. Hossu. Escursioniştii pe
rnă, pănă Luni séra în Cluşiu. — Foile 
resci din Cluşiu interpreteză acestă es- 
iune a tineriloră studenţi din Blaşiu în 
iü fórte curiosă. „Erd. Hir.a scrie chiar 
articulă de fondă, în care de-o parte 
esprimă indignarea, că despre sosirea 
lenţii oră din Blaşiu n’a avută înainte 
loscinţă, decâtă tinerimea română şi ca- 
română din Cluşiu, „cari au ţinută Iu
ti secretă, voindă ca petrecerea óspe- 

în Cluşiu sé aibă caracteră esclusivă 
ională română“ şi astfelă să fiă ună 
de „ d e m o n s t r a ţ i a “ . De altă parte 
fóia ungurescă se bucură, că „Socie- 

ia carpatină ardelenéscá“ , fiindă încu- 
iinţată pe cale privată despre sosirea 
eţilorO, grăbi a-le face o primire u n- 
léscá, care pe tinerii români îi va 
ipia de „idea de stată maghiară“ . R i-  
mtene a tis !...

înmormântarea ministrului - preşe 
Dokics s’a făcută la 16 Dec. n. c. 

Jgradă. Cadavrulă a sosită la gara 
Belgradă la ora 1, unde se afla regele 

dru împreună cu totă curtea. La ser- 
iü funebru, ce s’a ţinută la catedrală,
& regele Alexandru, miniştrii şi cor- 
diplomatică. Au vorbită: preotulă Mar- 
itrovicl, fostulă ministru de instrucţie 
ici şi ministrulă de esterne Dr. Ves- 
Regele a pe.trecută pe fostulă său 
ierü pănă la gropă cu, totă plóia to

nală, ce cădea. La scoborîrea cosciugului 
[opăs’au dată salve de pusei şi tunuri, 

îă decedatulă luase parte la răs- 
serbo-turcă.

— o —

„Yulturulü“, fóia umoristică din Ora- 
Hnare, ală căreia redactoră e d-lă lus- 
lArdeleanu, anunţă, că dela anulă nou 

ré în fiă-care Duminecă şi va costa 
ană. Pănă acum a apărută de 2-orI 
şi a costată 6 fl.

— o —

lTnu prinţii bavaresfi ca doctorü. Me-
Ludovic Ferdinand, prinţă de Ba

ja publicată de curândă în volumulă 
Ui revistei medicale „Deutsche Archiv 
[Bmische Medicin“ ună studiu ştiinţifică 

ü: „Ună adaosă la aetiologia şi 
şjia Pleuritisului“ . Prinţulă medică 

iritü din punctă de vedere climică- 
êorologică şi therapeutică 23 de ca- 
e inflamaţiune a diafragmei asupra 
face observări forte importante. Nu- 
iü medică póte să preţuescă ostene-
i le necesitézá o astfelă de lucrare.

de interne; elă trecea de ună funcţionară 
forte capabilă şi se bucură de o forte bună 
reputaţiune în Stuttgard.

— o—
Necrologii. Directorul institutului „Lu

mina“ din BucurescI, d-lă D. R. C o r- 
d e s c u, a îndurată o nouă şi grea perdere 
prin mörtea fiicei sale Cincilia, care ră
posa la 4 Decemvre v. c. în etate de 18 
ani. — Adresămă întristatului tată sincerile 
nostre condolenţe!

Pressa englesă în contra 
anarchiştiloru.

Este sciută, că sediulă principală ală 
anarchiştiloră este Londra, cu toleranţa 
şi libertatea ei. De aceea e de mare inte
resă a cunósce opiniunea pressei englese 
în urma atentatului anarchistă asupra ca
merei din Parisă. piarulă „Times“ dice, că 
faţă cu faptele din Barcelona şi din Pa
risă, Anglia este datore sieşi şi veciniloră 
săi de a îngriji ca doctrinele anarchiste 
să nu potă fi propagate nepedepsită în 
Anglia.

„Daily Telegraph“ cere ca, Anglia, a 
cărei toleranţă faţă cu lărmuitorii demagogi 
este proverbială, va da acum tuturoră na- 
ţiuniloră civilisate concursulă său spre a 
stinge acéstá ciumă şi a sterpi pe aceşti 
inimici ai omenirei.

„Morning Post“ dice, că Anglia 
totdóuna a dată tuturoră refugiaţiloră 
politici ună asilă, dór acum este datoria 
Angliei de a refusa acestă dreptă de 
asilă tuturoră aceloră anarchiştl, cari 
şi-au alesă Londra, ca cuartiră generală. 
Prin acesta Anglia n’ar lucra nci decum 
duşmănosă în contra acelei doctrine a li- 
bertăţei la care Englesii ţină totdóuna cu 
o admirabilă tenacitate.

„Financial News“ crede că acuma 
guvemulă englesă se va decide de a inter- 
dice vorbirile anarchiste şi vândarea scrieri - 
loră anarchiste pe stradă.

„Pali Mall Gazette“ cjice: „De anar- 
chiştii englesl n’avemă a ne teme mult, dór ca 
refugiu ală acestoră mişei, avemă o dato
rie cătră Europa, pe care de multă am ne
glijat’o. Anarchismulă îşi are culcuşulă său 
în Londra şi noi trebue să spargemă acestă 
culcuşă“ . piarulă lui Gladstone „Westmi- 
nister Gazette“ scrie, că nu se póte decâtă 
aproba luarea măsuriloră celoră mai severe 
în contra fapteloră săvârşite, seu a inten- 
ţiuniloră vădită criminale. Şi urmărirea ju- 
decátoréscá a acelora, cari publică aţîţări 
directe la asasinată, se póte aproba, d0că 
guvernulă e convinsă, că prin acesta urmă
rire se póte dobândi ună mai mare folosă;

dér décá se facă propuneri de a suprima 
nu numai anarchismulă, ci şi tóté doctri
nele ce potă duce la elă, asadérá a întro 
duce şi censura, décá nu chiar starea de 
asediu, atunci trebue să protestămă nu 
atâtă în numele liberei cugetări, câtă în 
numele minţii sănătose. Libertatea discu- 
siunei singură póte că nu este o garanţiă 
contra acestoră fără de legi, dér de sigură 
că suprimar0 a liberei discusiunl este şi mai 
puţină garanţiă pentru acésta. Francia ar 
trebui să înveţe aceste din esperienţa ami 
ciloră săi, a Ruşiloră.

D a r e  d e  s é m â .

La a treia prelegere publică, ce s’a 
ţinută Dumineca trecută în sala gimnasiu
lui română din locă, au suprasolvită urmă
torii d-nl şi domne:

Carolina Ciurcu 10 cr., Rebi Chiu- 
chiumbană 30 cr., Agnes Duşoiu 80 cr., 
Sterie Stinghe 60 cr., lordană Munteanu 
80 cr., Ioană de Lemeny 60 cr., familia 
Săbădeanu 1 fl., Ios. Puşcariu 30 cr. 
Maria D. Lupană 10 cr., familia luga 
40 cr., Aurelă Danciu 80 cr., Octavia Stă- 
nescu 60 cr., El vira D. Manole 30 cr., 
G. Chelariu 30 cr., D. Popp adv. 30 cr., 
fam. Petra-Petrescu 20 cr., Căpit. Popa 
30 cr., Făgărăşanu30 cr., Paraschiva Padea 
20 cr., Lucia Bologa 30 cr., adv. Pros- 
teanu 60 cr., P. Nemeşiu 80 cr., Burdu- 
loiu 80 cr., Elena Mocanu 80 cr.

L i t e r a t u r ă *

Compnsu românescu, anuară finan
ciară pe anulă 1892. Redactată de Petra- 
Petrescu. Anulă I. Sibiiu, Tiparulă Tipo
grafiei archidiecesane 1893, Tipărită cu 
spesele institutului „Albina“ . Broşură 8° 
formată mare, 68 pag. Preţulă 50 cr. séu 

leu, porto 5 cr. séu 15 bani. De ven
ei are la autoră în Braşovă şi Socecă în 
BucurescI.

Cuprinsulü: Institutele române de bani 
din Transilvania şi Ungaria, institutele de 
bani maghiare şi săsesc! din Transilvania 
în an. 1888 în ordine cronologică ; Insti
tutele române în an. 1892 în ordine alfa
betică, bilanţurile loră şi conturile de pro
fită şi pierderi ; Tractată poporală despre 
efectele séu hârtiile de valore, procurarea 
şi îngrijirea loră ; Monedele principale de 
aură şi argintă în valută austriacă, pre
ţulă nominală, fără agio.

*
„Elena“ , cunoscutulă romană de Di- 

mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cuprin4ândă în totală 
312 pag., cu mai multe ilustraţiuni în textă. 
Preţulă ambeloră volume 4 lei. De vân- 
dare la editura cjiarului „Universulă“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se pôte însă 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovă 
cu preţulă de 2 fl.

*
„Biblioteca naţională“ . Sub acestă 

titlu a începută să apară, în editura libră
riei Romuald Schally din Cernăuţi, ună şiră 
de scrieri poporale, dintre cari prima bro
şură apărută pănă acum conţine ună inte
resantă studiu biograficii asupra vieţei lui 
Petru Maiorü, scrisă de d-lă George Bog- 
danu-Duicâ. Form. 8° de 63 pag. Preţulă 
35 cr.

*
In Tipografia archidiecesană din Si

biiu a apărută : „Reunirea Româniloru din 
Ungaria şi Transilvania“, ună voluminosă 
studiu naţională-istorică-religiosă, ală că
ruia autoră e d-lă Nicolau Maneguţiu, pro- 
topresbiteră în Mureşă-Oşorheiu. Formată 
8° de 218 pag. Preţulă cu porto cu totă
2 fl. De vândare la autorulă în Mureşă- 
Oşorheiu, la librăria archidiecesană în Si
biiu şi la librăria Ciurcu în Braşovă.

*
„Lumea ilustrată“  din BucurescI (Ho

tel de France nr. 8), broşura 5 (nr. 9 şi
10) a apărută cu următorulă sumară : A  
mea este răsbunarea, romană (urmare) ; 
Viâţa de actoră în provinciă, novelă de 
Rădulescu-Niger, (urmare) ; Cântecă de sé- 
ră, poesiă de D. N. ; Onôre şi datoriă, ro
mană (urmare) ; Calomnia, novelată de Tony 
Révillon; Amurgă, poesiă de C. D. Văl- 
ceanu ; Maica şi Trandafirulă, poesiă de A.

Steuermann; Noroculă, poesiă de Adr. Mil
ion ; O frundă veştedă, poesiă de Bonachi ; 
Giuseppina novelată; Mihnea celă rău, dra
mă în 3 acte, de Nic. Ţincu (urmare); Amin
tiri vechi. In textă se cuprindă 9 ilustra- 
ţiunl frumose.

D I V E R S E .
Unu mijlocâ practică pentru a ajunge 

bătrâni a întrebuinţată ună rentieră din 
Parisă. înainte cu 12 ani s’a dusă elă la 
ună notară şi a asigurată prin contractă, 
celor două servitóre ale sale un venit anual 
de 600 fr., care se va mări, câtă va trăi 
elă, pe fiă-care ană cu câte 100 fr. Vă pu
teţi închipui, ce mare grije puseră cele
2 femei, pentru a sustínó în viâţă pe stă- 
pânulă loră. Ilă îngrijiau pe bătrână, ca 
nisce mame şi probă pentru acesta este, 
că bătrânulă a murită de curândă în etate 
de 87 ani.

Jucăria cea mai scumpă Cea mai 
scumpă jucăria, ce-a avut’o odată vre-ună 
copilă, au fostă de sigură soldaţii de ar
gintă, ce-i căpătase Ludovică ' ală X IV , ca 
băiată, pentru a învăţa arta militară. A- 
céstá oştire de liliputani era compusă din 
20 de escadróne de cavaleriă şi 10 detaşa
mente de infanteriă. Acestea au fostă pri
mele trape, pe cari le-a comandată marele 
monarehă în cjilele ţinereţeloră sale. In ar- 
chivele Parisului se găsescă socotelile scul
ptorului Cissey, care făcuse aceşti soldaţi 
de argintă ; artistulă a primită odată 
10,000 livre, apoi 9000 şi în fine 6000, o 
sumă enormă pe acele vremi. Mai tárcám  

aceşti Isoldaţi preţioşl au fostă topiţi în 
monetăria statului şi prefăcuţi în bani, 
spre a acoperi o parte a cheltueliloră de 
întreţinere pentru soldaţii adevăraţi.

Palatulü Bourbon din Parisü, care a 
fostă dilele trecute teatrală cunoscutului 
atentată de dinamită, este situată pe Quai 
d’Orsay, pe ţărmulă stângă ală Seinei, 
în faţa pieţei Concordia. Elă este palatulă 
camerei deputaţiloră încă din anulă 1804. 
Edificiulă acesta atrage atenţiunea la pri
ma vedere, de-óre-ce spre Seina are o fa
ţadă ca de templu grecescă, cu 12 colona
de mari corintiane şi o scară liberă. Pe 
scară suntă statuele lui d’Agnesseau, Col- 
bert, l’Hopital şi Sully, şi statuele alego
rice ale justiţiei şi înţelepciunei. Pe urmă
o grapă representândă Francia cu consti
tuţia sa, încungiurată de statuele libertăţei, 
ordinei, comerciului, agriculturei etc. Edi
ficiulă a fostă făcută de ducesa de Bour
bon, dela care i-a rămasă şi numele. Zidirea 
a începută în anulă 1722. Mai târdiu a 
fostă mărită de prinţulă de Condé şi sub 
Napoleonă I  dela a. 1804—1807 s’a făcută, 
faţada grecéscà de cătră Seina. La intrare 
ajungi mai întâiu în sala paşiloru pcrduţîj 
unde este ună tablou de Horace Vemet, 
representândă figura alegorică a păcei. In 
sala şedinţeloru se aduna încă în anulü 
1795 consiliulu de cinci sute. De pe timpulă 
acela este tribuna oratoriloră. In acéstá 
sală a intrată la 4 Septemvre 1870 — du
pă lupta delà Sedan, — mulţimea iritată 
cu strigătele de „tráéscá republica“, ér du
pă şedinţă capii partidei republicane s’au 
dusă la primăriă pentru a forma noulă gu
vernă. După rescularea comunei şedinţele 
camerei se ţineau la Versailles şi numai la 
27 Oct. 1879 camera deputaţiloră s’a adu
nată érá în palatulă Bourbon.

Poliţia şi moda. Supraintendentulă po- 
iţiei din New-York B y r n e s  a făcută de 
curândă o observaţiă fórte potrivită dame- 
‘ oră, cari au obiceiulă de a purta pungile 
cu bani în mână. Elă spune cu dreptă cu
vântă, că pungile pline cu bani, ce pórtá 
damele în mână, tentézá pe pungaşă şi mai 
cu sémá pe lucrătorii fără lucra, cărora li-se 
presintă perspectiva de a fi în posesiunea 
baniloră numai cu o singură smucitură. 
Elă învită deci pe dame de a băga banii 
în busunară. Este însă de observată, că de 
regulă damele n’au busunare la haine, seu 
décá au, apoi acestaa suntă într’ună locă 
fórte nepracticabilă încâtă chiar şi posesó- 
rele loră le găsescă fórte greu. Va trebui 
aşa dér mai întâiu să se schimbe moda 
pentru ca damele să potă urma sfatului 
şefului poliţiei ; lucru care va fi fórte greu.

Proprietari: Da». üus*el Ift u re s S a n u .
Redactorii responsalillli : f â r e g o H u  üSaio**Su
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 18 Deo^mvre 1893. 

Renta ung. de aarfi 4% . . .
Renta de cortine ung. 4% • •
Îrcpr. oăil. fer. ung. în aur 41/2°/o

* n » n argiut 41/2%
Oblig. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare.....................

B „ croet^filavone. . .
[ropruoa. ung. ou premii. . . . .
Lo*urî pentru reg. Tisei şi Seghedin.
Renta de hârtie austr....................

„ * argint „ . . . .  
n » . . . .

Lonurî din 1860 ............................  145 70
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară. 1003.—

- „ ung. dft oredit . 413 50

116 30 
94.10 

125.20 
101. -  
122. -  
94.40
98.25 

148.- 
141.50
97.25 
97.20

118.70

„ „ austr. de credit . . 341.25
Napoleon d ' o r l ............................ 9.9572
Mărcî iuap. germ............................61.371/a
London (lire sterlinge)....................124.90
Rente d« oorone austr................... 96.55

Cursulu pieţei Braşovfi.
Din 19 Decemvre 1893. 

Baoonote rom. Cump. 9.80 Vend. 9.85
A.rgint0 român. „ 9.75 
îiapoleon-d’or! n 9.90 
Glalbeul „ 5.88
Ruble rusesc! „ 1.30 
Mărci germane „ 61.—
Lire turcesol n 11.10 
Scris. fono. „Albina„ 6°/0 — •—

„ „ „ 5% 10150

9.80 
9.90 
5.93 

132 -  
61.05

102 50

INSTITUTULÜ DE CREDITÜ 
ŞI DE ECONOMII

„A L B IN A «
FILIALA BRAŞOVII,

Eecomandâm P. T. public pentru plasare de capitale

f i a g i n f i  i i  S 0]§
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în bucăţi â fl. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică, cu 

netto 5  %, fă ră  nici iiiiu  scădem ent.
Ouponii de interese sS răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iiu  şi Braşovti  şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bank“ în B u d a p e s t a  fără  nici unu scădement şi 
liber de ori ce provişiune.

Pentru fructificarea pictnalâ şi resccierarca scrisurilor fonciare garanteză:
e »re  in sensului lejsrei p en tru  sc risu ri fon c ia re

■ AJJwwwwlAwj d in  unu lu  1896 suntn  m enite esc lu siv  p en tru  
cop erirea  deten to riio ru  de sc risu ri fon c ia re  şi asecurate  p r in  
în ta b u la re  în  cărţile  fn n d u a re  in  fa v o ru lă  a ce lo ra , a su p ra  ca - 
ro ra  se em it sc risu ri fon c ia re  p ân ă  la  m ax im um  1 / 3  a  va lo re i 
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  con tro la  C om itetu lu i de  
su p raveg liia re  pe liă -c a re  scris fon c ia r em is.

S c r is io .r i le  fbxiciecrs o fex  d e c i  o s ig ria.ra.XLţa xra-a-i m a i e  c a  ş i  
p^ipiletrei.

2. Fondnlu de garanţie de fl. 200,000 r i io ru  fon cia re ,
p re sc risu  de legea  am intită  pen tru  m ai m are  s igu ran ţă  a  deten - 
to rilo ru  de sc r isu r i fonfcciare, care  fon d u  e detaşatu  d in  cap ita - 
lu lu  de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.

c ea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i in c lu s ive  fo n d u lu  de  
a i  U WOî reservă .

Scrisurile fonciare de 5% ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtieie indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilarl, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii 

i a - *  F I L I A L A  B R A Ş O V .

Curată reciprocitate.—  Fără acţionari
Totu venituiu revine ceiorü asiguraţi.

Celű mai mare şi bogaţii institutu ^

V f
de bani din lume.

Fondulû de asigurare 
907 milióne

franeî. • J t

Asigură viata
a V ^  după modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa- 
yorabile.

P 4 -

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

Solrecţiica ArdeM sen agentura principală locală
Brasovu, uliţa Neagră Nr. 45.

A n u n c i u r i
(mserţinni şi reclame)

Suntu a se adresa subscri
sei administraţiunî. In casulu 
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face scăde- 
mentu, care cresce cu câ tu 
publicarea se face mai de 
multe-ori.

Administraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

pgp" Numere singuratice 

din „ Gazeta Transil vaniei * 

k 5 cr. se potil eurnpera în 

librăria Nicolae Ciurcu, şi 

în tutungeria I. Grross.

Nr. 14540—898.

j  H

Pentru ocuparea postului 
cantu de practicantQ de concepţii 
venitu vacantă la acestu magistrat! 
şi împreunatu cu unu salariu anuali 
de 500 fl. şi cu bani de locuinţă 
100 fl anualui sta se escrie prin 
cesta concurau.

Reflectanţii pentru acestn posti 
au de a-şl aşterne pană în 4 IanuJ 
rie 1894 la prâncjQ 12 ore subscrii 
sului magistratu petiţiunile provi!| 
cjute cu documentele asupra purtărei 
loru morale, cu documentele asupri 
cun6scerei celoră limbi ale 
triei, cu documentele asupra absoh 
vărei studiilorO juridice judiciale, 
celoru de state, precum şi asupri] 
depunerei examenului de stătu po 
liticu.

B r a ş o v a, 12 Decembre 1893.

315.1—B Magistratulu orăşeneşti

@-€>-Q“Q"€>Q~Q~G-Q--0- O -O -O -O -

ENSATIE
facű orológele de buzunar

Original G-oldin remontoir, de Grenf < cuma 
inventatii. Aceste orol6ge lucrate ». d r*«rnbila 
de elegante, nu se pot deosebi u'« i d spe
cialişti, de cele de aur curaţii. Cap-icuriU f<VJ 1 
frumosQ ciselate, nu-şi perr^e fasontil şi peiuru 
merse regular,o se garanteză *n scristl pe ter
mine. de 3 ani.
M ^ P r e ţ u l i i  u n u i  o r o l o ^ i i i  O  i l . ^ g

Lanţuri de Goldinti cu oarabinG de sigu
ranţă, feson »port m ftro î seu p a n t e r ă  cu
1 fl. 50 cr. Se dă la fiă*care orologiQ unO tocâ 

grflţis Afjeste orologe d-ja nuut:-> introduse la '^i mai mulţi amploiaţi ai 
căilor ferate austro-uugar^. Se oot.fi p ro ’u»*a excluşi ve prui depoul rseiitralii:

ALERED FISCHER, Wiena I. Adhrgasse 12.

9 O € 3 ,O O € 3 " 0 iO O O O O O O nO i
a ~ o ~ o ~ o ~ o ~ o ~ o ^ o ~ o ~ o ~ o ~ o ~ o ~ o  o

o

I n s t a l a ţ i e
pen tru  fa b r ic a ţ ia  de

pen tru
întreprinderi mari şi mici.

Primescu în întreprindere instalaţii de căramidărie şi con
strucţii, facu planuri şi furnisesu maşine pentru acestea.

îngrigescu pentru personala de supraveghiare şi lucrare. 
Efectuesu totu produsu în acordU. şi g a r a n t e s u  pentru 
lO O O  bu căţi cărăm iflî b ine  arse , fă r â  spărturi, 
necesitatea â 2 cent. mtr. de cărbuni ; la 100 de cent. m. de varu 
26 cent. mtr. prafu de cărbunî.

Cele mai bune referinţe stau la disposiţie dela o mulţime 
de firme.

I .  H . W O J A C Z E K
p o se so r  de privilegiu  ces. reg- pentru  lu a re a  fn Întreprindere de 

cup t6 re  c ircu la re , şi technicu specia lii pentru cărăm idări!, 
fa b ric i de CEMENTU şi VARU şi co şu ri pentru focu .

(Fondată 1865).

311,2— 6
B u d a p e s ta , Agg-Teleki uteza Nr. 5.

o o o o o o o o o o o o o o o
Sosirea si plecarea trenurilom în Braşovi

Sosirea trenuriloru în Braşoyu:
I. Dela Pesta la Braşovd:

Trenulii de persone: 8 ore dimineţa.
Trenulti accel.: 2 6re 9 min. după am.
Trenulii m ixtă: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulii accel: 2 ore 18 min. după am.
Trenulii mixtQ: 7 ore 1 minute sera.
Trenulii accel.: 10 ore 17 minute s6ra.

3. Dela Zernesci la BraşovO.

Trenulii m ixta: 6 ore 10 min. dimineţa.
Trenulii mixtQ: 1 6ră 14 min. după am*

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovd.

Trenulii depersone: 8 6re 18 min. dimin.
Trenula m ixta: 1 6re 49 min. după am.
T r e n u li i  in ix to  : 6 o re  5 6  m m . sera .

Plecarea trenuriloru din Bra
I. Dela Braşovii la Pesta

Trenulü mixtö : 5 óre 10 min. diminéí 
Trenulii accel. ; 2 óre 45 min. după i 
Trenulii de persóne : 7 óre 43 min,

2. Dela Braşovii la Bucuresci: 

Trenulii accel. : 5 óre 15 minute din 
Trenulii mixtű: 11 óre înainte de 
Trenulii accel.: 2 óre 19 min. dupăi

3. Dela Braşovii la Zérnesci: 

Trenulii mixtü : 9 óre 5 min. diminé| 
Trenulii mixtü: 4 óre 55 min. dupíi

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu. 

Trenulö de persóne : 5 óre 46 min.di 
Trenulü mixtö : 8 óre 50 minute a,i 
Trenulü mixtü: 3 óre 10 min. dupáim.

Tipografia A  . Mureşianu, Braşov.


